

# 凝聚衡商力量 共建美丽衡阳

——衡商代表发言摘登

■文字整理/衡阳日报全媒体记者 姚永军 图/王皓永

“迎老乡、回故乡、建家乡。”4月3日上午，林隐大酒店春色满园，2023衡商大会嘉宾云集、高朋满座。

“万里衡阳雁，聚力中心化。”7位衡商代表满怀对衡阳这方热土的眷恋，以质朴的语言、翔实的数据、明晰的计划进行了大会发言，为衡阳的发展献策助力。字里行间，涌动着对衡阳营商环境的看好，跳跃着干事创业的激情，洋溢着回报桑梓的深情。

凝聚衡商力量，共建美丽衡阳。这一美好愿景，在2023衡商大会后将成为衡阳大地的动人风景，为衡阳打造国家区域重点城市和省域副中心城市不断注入新的动能。



特变电工南方输变电产业集团董事长  
特变电工衡阳变压器有限公司党委书记、总经理 种衍民



陕西志远工匠设备制造有限公司董事长  
西安市衡阳商会会长 高友林



南方有色集团董事长  
广西壮族自治区工商业联合会副主席 周南方



瑞达国际集团董事长、中国蓄电池行业协会常务副会长  
胡家达



上海市衡阳商会会长、上海明园集团有限公司总裁  
凌菲菲



香港建滔集团执行董事、华南化工部总裁  
张广军



中国移动通信集团湖南有限公司  
党委书记、董事长、总经理 程伟

## 以项目建设服务衡阳中心化进程

种衍民

近年来，衡阳市营商环境不断提升，平稳健康的经济环境、和谐稳定的社会环境、风清气正的政治环境，吸引着越来越多的“凤凰”近悦远来。

3月28日，市委、市政府组织举办了湖南省输变电产业高峰论坛，招商项目总计20个，总投资金额达352.8亿元，为衡阳打造为名副其实的输变电产业之城、引领湖南输变电产业集群、创建国家先进制造业集群打下了坚实的基础。

作为市委、市政府精心培育的本土大型企业，衡变公司自重组以来，始终秉承“生于湖南、扎根于湖南、发展壮大于湖南”的初

心，二十多年来在衡变公司白沙洲总部投资40多亿元，实施了5期大型技术改造，建成了世界领先的现代化工厂，同时新建特变电工云集5G科技产业园，占地面积1044亩，总投资超50亿元，建成了我国信息化、数字化、智能化综合集成的行业引领型数字化标杆灯塔工厂，以项目建设服务衡阳中心化进程。

在这里，我提两点建议：紧跟国家“双碳”战略，制定衡阳市新能源产业发展规划，出台相关扶持政策，抓住新能源发展契机实现高速发展；借鉴发达地区本地化采购模式，出台相关政策支持本地化采购，加快推进本土企业配套采购，实现外部投资和内部产业发展齐头并进。

## 在衡阳打造 千亿级安全储能产业链

胡家达

作为土生土长的衡阳人，我很欣慰看到衡阳往稳中  
有进、稳中向好发展。作为衡阳的一分子，我很荣幸能用  
自身所长反哺家乡，为建设现代化新衡阳贡献力量。

2007年，瑞达集团落户衡阳市松木经开区，创办了  
衡阳瑞达电源有限公司，专业从事新型高效无酸固态电  
池、石墨烯铅基电池、IDC专用铅酸电池、锂离子电池研  
究开发生产及经营。

今朝胜往昔，蓄势再出发。衡阳素有“有色金属之都”的美誉。瑞达集团立足衡阳自然资源优势，利用集群效应，顺应优惠政策，2022年7月投资建设衡阳瑞启无酸固态电池项目。此次瑞达集团再次牵手衡阳，一方面代表瑞达集团储能战略布局稳步推进，在衡阳投资发展规划得到进一步落实落地，另一方面也是对衡阳良好营商环境的信任与认可。该项目作为瑞达实现三个百亿发展目标的重要里程碑，将助推衡阳聚力中心化，实现新飞跃。

瑞达集团未来将继续加大投资规模，致力打造无酸固态电池头部企业，建成千亿储能电池生产基地、千亿储能电站集成基地。依托水口山铅锌铜矿和硫酸资源、松木经开区盐卤化工资源、衡阳特变为龙头的变压器及线缆资源，衡阳瑞达无酸固态电池为储能资源，在衡阳打造千亿级安全储能产业链。

## 投资反哺 助力家乡建设区域医疗中心

凌菲菲

五年前，我走上衡商大会发言席，提出了三点建议。会后，我与上海衡阳商会的会长们开会商量：“报得三春晖”是我们共同的情怀，应该回乡发展，把先进理念、市场经验以及积累的技术、资金带回家乡。几年来，上海衡阳商会回衡阳落地的项目达12家，总投资额22.58亿元，年销售额近24亿元。

除了投资家乡外，我们通过引进上海专家的高水平医疗造福父老，为推进衡阳市区域医疗中心建设添砖加瓦。多年来，陆续为衡阳引进了肖湘生教授团队、廖万清院士团队、长海医院泌尿外科院士团队、万峰院士团队、曹登峰教授团队等。上海衡阳商会一直并将继续心系家乡，助力贫困学子。未来，上海衡阳商会的全体会员决心一如既往，更多、更广泛地参与到衡阳的各项工作中，只要家乡人民需要，我们必须全力以赴。

作为上海湖南经济发展联谊会卫生健康分会名誉会长，结合这几年参与衡阳医疗项目推进的经验，我建议把衡阳市规划为中国医疗之城，在现有三甲医院的集成基础上，依托南华大学医学院规划建设系列专科医院，依托强大的人才及人才培养资源、寿山南岳的秀丽风光助力衡阳形成集成优势，脱颖而出并带动衡阳旅游、医疗产业上下游等多方面产业集群发展。

## 当好衡阳高质量发展的“三员”

高友林

衡阳是我魂牵梦绕的家乡。好不好，家乡水，美不美，故乡情。衡商大会是一趟在双向奔赴中携手并肩、优势互补、合作共赢的旅程。近年来，衡阳立足国家区域重点城市和省域副中心城市的坐标定位，坚持“制造立市、文旅兴城”，努力建设现代产业强市，在不断加快推进区域中心化进程中所呈现出的强劲走势、良好来势、磅礴气势，更是让我深感震撼和自豪。

作为西安商会会长，我会带上专心，当好衡阳高质量发展的“信息员”；带上信心，当好衡阳高质量发展的“宣传员”；带上决心，当好衡阳高质量发展的“服务员”。通过此次衡商大会投资兴业、发财发展的交流机会，将家乡春天的信息带回西安，动员陕西商界朋友到家乡衡阳来，把投资意向放到衡阳来，把更多的投资放在衡阳来。大城衡阳有优秀的人才，有良好的亲商、爱商、护商的文化氛围。我将俯首甘为孺子牛，不遗余力去推介商会会员单位回乡共谋未来，投资衡阳扎根衡阳，扎根衡阳赢在衡阳。

胸有凌云志，关山度若飞。山再高，往上攀，总能登顶！衷心祝愿伟大的祖国、亲爱的衡阳和每一个追梦的你我，在为家乡建设不懈奋斗的征途上“兔”飞猛进、气势如虹！

## 用5到8年时间 再造一个“衡阳建滔”

张广军

从2003年4月改制重组衡阳烧碱厂至今，建滔集团已入驻衡阳整整二十年。建滔集团持续在衡阳投资近50亿元，年产值、年缴税分别达34亿元、3.8亿元，成为了衡阳盐卤化工及精细化工产业集群头部企业，也是国有企业通过改制重组转型升级、做大做强的成功典范。衡阳建滔能有今天的成就，得益于衡阳历届市委、市政府的信赖帮扶，得益于衡阳良好的营商环境和发展政策，也得益于衡阳丰富的盐卤资源优势。

吃水不忘挖井人，时刻铭记衡阳情。建滔集团早已将自己当成衡阳人，视助推衡阳发展为建滔的荣光和责任。建滔集团将坚定贯彻“一核二电三色四新”思路，以建滔化工产业升级项目为抓手，大手笔实现原地倍增。一是进一步拓展盐卤化工产品下游产业，以商招商，形成闭环，提高产品附加值，进一步带动提升规模和税收。二是加大力度发展新能源及能源新材料产业。发展氢能源产业链，实现资源综合利用，形成新的效益增长点。三是抓紧推进建滔电子材料产业园项目落地新园区，落实集团主业在衡开花结果，全面实现建滔化工产业升级。集团拟再投资50亿元，用5到8年时间再造一个衡阳建滔，助力衡阳打赢“经济增长主动仗”，促进衡阳经济高质量发展。

## 夯实数字经济基础 助力衡阳快速发展

程伟

湖南移动将以此为契机，预计投资超过70亿元，持续加大信息基础设施及平台能力建设，协同产业链各方共同打造更多具有衡阳特色、有影响的5G创新应用，以数字化为衡阳建设做出新贡献。

一是夯实数字经济基础底座。将坚持“四算一体”布局，持续推进衡阳的新型数字基础设施建设，筑牢衡阳经济社会的数字化、网络化、智能化转型基础；集中资源在衡阳投建高规格的5G云数据中心。二是打造区域数字技术创新高地。将积极探索与衡阳地方高校、头部企业成立联合实验室，促进“产学研用”体系不断深化融合，为衡阳工业互联、智能网联、人工智能等战略性新兴技术的演进提供属地化支撑。三是赋能企业数字化转型。将助力衡阳打造5G智慧工厂以及5G智慧工厂产业集群，推动“制造立市”关键路径落地；加快赋能衡商企业数字化转型、赋能14条产业链高质量发展、赋能产业园区智慧升级。四是探索数字经济模式创新。打造融合服务新模式，积极在衡阳打造能量与信息融合的全国性示范标杆；打造数字治理新模式，积极助力衡阳数字政府顶层设计及建设，探索政府运行、城市治理的数字化新模式、新路径，推动更多事项“一网通办”。

## 愿为家乡建设贡献绵薄之力

周南方

望有一天能够回到家乡，为家乡的建设贡献自己的一份绵薄之力！

雁到衡阳不南飞，客到衡阳不思归。当前的衡阳已具备基础、战略和政策三大优势，发展“一核两电三色四新”十大重点产业极具潜力。我创建的南方有色集团正在加快转型升级，下一步重点向有色金属产业链延伸和多金属综合回收利用上不断开拓创新，力争在矿产资源开发利用、资源综合循环利用、环境治理及智能装备升级改造、高端材料研发和深加工等方面寻求突破与合作，希望借助衡阳市委、市政府和衡商大会这个宝贵平台，寻找良好的合作机会，为家乡建设贡献自己的力量。

28年前，我辞职下海创建了南方有色，企业从小到大，从弱到强，经历了无数的艰辛困苦。面对困难，真正激励我在挫折中不断前行的正是湖南人吃得苦、霸得蛮的拼搏精神，多年以来，我总希